



中国人民银行、中央农办、农业农村部等六部门联合发文——

做好新型农业经营主体金融服务

(详见第二版)

企业成长的“温暖陪伴者”

记者 余惠玲
通讯员 谢庶麟

开办企业全市第一、获得信贷全市第一、招投标管理全市第一、市场监管与信用体系建设全市第一、劳动力市场监管全市第一……在湖北省优化营商环境领导小组办公室日前印发的《2020年营商环境评价报告》18个指标中,孝感市云梦县有13个指标在全市排名表现优异,其中5个指标排在全市第一位。

“4月份开工,比预期提前了3个月,年底就能投产。”这是中南雅宝城皮革实业有限公司投资建设的皮革园续建项目在云梦跑出的项目建设加速度。在云梦,一般登记、抵押登记时间均已压缩至3.5小时以内,比湖北省任务清单要求的3个、2个工作日更短;企业变更1日办结,企业注销“一网办理”,简易注销公告时间压缩为20天。而这得益于云梦推出的一项革新——“先建后验”。

为了优化营商环境,云梦县制定了工程项目施工图审查和施工许可证豁免清单,简化施工许可证办理,并出台操作细则,对符合条件的县重点项目实行“先建后验”。新政实施后,云梦县重点项目服务

中心迅速建立“先建后验”工作群,除涉密内容外,所有申报材料 and 文书都通过网络进行传递,实行申请人与审批部门不见面审批模式。同时,对每个程序严格规定办理时限,将“数据多跑路、企业少跑腿”落到了实处。

“领导挂帅,落实力度大,营商环境好。”湖北菱永电子材料科技有限公司董事长井浦克弘对云梦营商环境赞不绝口。去年12月22日,日本三菱瓦斯株式会社和韩国三永纯化株式会社投资建设的湖北菱永电子材料项目开工,成为云梦盐化工产业园新的经济增长点。在项目顺利落户的背后,是云梦跟踪项目2年多的“长跑”。

2019年,双方最初接洽的时候,由于土地要素紧张,项目方提出质疑,云梦当即承诺解决用地。为了让投资方坚定投资云梦的信心,云梦县委书记、县长主动挂帅调度,招商部门负责人多次到省直有关部门,争取政策支持,力求解决。终于,以最短的时间,解决了土地指标问题。疫情期间,项目包保人员全程代办注册登记等前期手续,为远在外地投资方解了燃眉之急,为项目快开工打通渠道。

此外,云梦不断优化服务,

找准企业真需求、真痛点,不断加大要素保障力度,实行县长负责的要素保障双周调度制度,着力解决土地、资金、环保等影响项目落地“卡脖子”问题,为项目发展保驾护航。不仅如此,针对乱收费、乱罚款、乱拉赞助等10类侵害企业利益的问题,云梦也“对症下药”,启动“优化营商环境”专项整治行动,及时曝

光、及时查处,让企业有了“安身符”和“护身符”。

一直以来,云梦始终致力于扮演好企业成长“温暖陪伴者”的角色,市场主体也以快速成长来回这份长情的陪伴。2021年1至3月,湖北省云梦县新签约5000万以上项目13个,合同总投资29.02亿元。截至目前,云梦县市场主体数量达23631户。

编辑点评

找准位置发光放热

李瑞策

办事难、办事慢、多头跑、来回跑……一直以来,工程建设项目审批遭人诟病。云梦明晰站位,倾听企业呼声,从改革完善体制机制入手,推行“先建后验”改变了传统审批建设模式,节约了企业申报时间,同时打消了职能部门因为“未批先建”造成失职问题的担忧,也解除了企业因为“未批先建”造成诚信问题的担忧。

用水用能成本能不能降低再降低?申报审批能不能加快再加快?贷款融资能不能便捷再便捷?站在服务的位置为企业着想,不断优化服务,找准企业的真需求、真痛点,通过实行县长负责的要素保障双周调度制度,加大要素保障力度,全力破解土地、资金、环保等项目落地“卡脖子”问题,云梦真正做到了为项目发展保驾护航。

正是云梦一直以来能找准自己的位置,始终致力于扮演好企业成长“温暖陪伴者”的角色,才换来了市场主体也快速成长的回报。



山东青岛即墨区通济街道山东小学近日开展“童心向党,巧手剪纸迎六一”活动,孩子们以剪纸作品迎“六一”。张涛摄/新华社

黑龙江甘南:老“解放区”在振兴

记者 吴旋

记者近日前往黑龙江省甘南县,进行“走百县,寻百年路”采访调研。车辆行驶在齐甘高速上,道路两旁映入眼帘的是整齐划一的高标准农田,附近村庄红墙蓝瓦,通村路四通八达,大项目建设现场热火朝天,一派昂扬奋进景象。驶入甘南县城,道路平整宽阔,高楼林立,很难想象就在几年前,这里还是一个国家级贫困县。甘南由贫到富,离不开中国共产党的正确领导和当地政府的砥砺前行。

甘南县古称“甘井子”,位于嫩江右岸,大兴安岭与松嫩平原过渡地带。早在上世纪三四十年代,东北抗日联军就在这里留下了革命足迹。1945年,甘南县解放,成立了甘南民主联合政府,并正式组建了党的县级领导机构——中共甘南县委员会,成

为全国较早的老解放区。多年来,甘南人民在党的正确领导下,依靠“抗战精神”“拓荒精神”“抗洪精神”“甘南精神”和“脱贫攻坚精神”,不屈不挠接续奋斗,垦荒建设家园,推进改革开放,决胜脱贫攻坚,推动实力、美丽、幸福、文明、法治的“五个甘南”建设,取得了一项又一项胜利。

“十三五”期间,甘南县坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,以推动高质量发展为主题,优化产业结构,加快项目建设,强化要素配置,实现县域经济加速升级。2020年,全县生产总值达到91.2亿元,较2015年增长33.3%;全口径财政收入10.1亿元,较2015年增长48.5%;城镇居民人均可支配收入20197元,较2015年增长35%;农村居民人均可支配收入10029元,较2015年增长76%。甘南在2018年全省县

域经济高质量发展考评中,名列第17位;2019年跃升至第8位,在贫困县中排名第2位;2020年,在全省排名第12位,全市经济综合排名第2位。

春夏之交的甘南气候宜人,鸟鸣伴着大机械的轰鸣声,奏响甘南县现代农业发展乐章。以乡村振兴战略为统领,甘南县特色农业取得重大进展。可复制、可推广的“前租模式”“巨宝模式”“富强模式”不断涌现,30个股份制合作社、30个“一村一品”示范村如雨后春笋般欣欣向荣。中草药、豆浆豆、红高粱、林果、有机水稻、马铃薯等高附加值作

物茁壮成长,粮食作物、经济作物、饲料作物布局合理,齐头并进。全县连续五年丰产,粮食年总产量44亿斤,在金秋转化为财富撑满农民的腰包。

牛马嘶鸣、车流不止,年交易量40万头(匹)、交易额60亿元,东北地区最大的牲畜交易市场“欢喜牛市”摩肩接踵,见证着甘南县畜牧产业的发展繁荣。甘南县欢喜村党支部书记高志强说:“现在我们的农业产业兴旺,农民生活富裕,乡村振兴发展,群众的幸福感一天强于一天。”

(下转第五版)

牢记嘱托向海行

记者 陈自林
通讯员 杨晓俊

2017年4月,习近平总书记广西考察时强调,写好海上丝绸之路新篇章,港口建设和港口经济很重要,一定要把北部湾港口建设好、管理好、运营好,以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务,为广西发展、为“一带一路”建设、为扩大开放合作多作贡献。2021年4月25日至27日,习近平总书记先后到桂林、柳州、南宁等地考察,再次强调要“大力发展向海经济”。这既是对新时代广西履行“三大定位”新使命的科学指导,更是对广西发挥好海洋潜力、服务国家战略、以崭新姿态迈入“十四五”走向未来的殷切期望。

政策贯彻落实精准到位

四年来,广西壮族自治区党委、自治区政府牢记习近平总书记嘱托,坚定向海发展方向,从深入学习领悟、加强政策引领、突出战略谋划、强化组织领导4个方面,全力打造好向海经济、加快建设海洋强国,助力广西经济高质量发展。全区各级各部门按自治区党委、自治区政府研究部署,持续深入学习领会习近平总书记重要指示精神,对落实习近平总书记关于“向海经济”重要指示精神的举措进行了全面的部署,明确事项、细化责任到单位、到市、到人,确保落实到位。

2019年,自治区海洋局牵头

起草全国首个省级发展向海经济政策文件——《关于加快发展向海经济推动海洋强国建设的意见》,同时出台6个配套文件,围绕到2035年基本建成海洋强区的奋斗目标,明确了向海经济发展的重点任务和战略举措。2020年,自治区政府办公厅又印发了《广西加快发展向海经济推动海洋强国建设三年行动计划(2020—2022年)》,重点实施六大行动,推出一批重大项目,实施一批重大政策。

2020年9月,自治区党委、自治区政府召开全区向海经济发展推进会议,深入学习贯彻习近平总书记关于建设海洋强国重要论述和考察广西时提出的“打造好向海经济”重要指示精神,总结三年来广西向海经济发展经验,统筹疫情防控和经济社会发展,推动向海发展实践再深入。这次会议是广西发展向海经济规模最大、层级最高的会议,也是全国首个省级党委和政府召开的向海经济大会,是对广西加快向海经济发展、推动海洋强国建设的再发力再推进。

广西壮族自治区政府成立了由自治区主席任组长,常务副主席和分管海洋工作副主席任副组长的自治区海洋工作领导小组,加强对向海经济工作的组织领导,并在自治区海洋工作领导小组下设立6个专项行动工作组,统筹向海经济发展的重大战略、重大政策、重大项目,协调推进向海经济三年行动计划。

(下转第五版)



庆祝中国共产党成立100周年

1921-2021

走百县,寻百年路